



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Γραφείο Γενικού Διευθυντή



Αρ. Φακ.: Υ.Ο. 21.11.003
Τ.Δ.Δ.Πρ. 21.11.001

17 Μαρτίου 2020

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ Αρ. 1608

Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας,
Πρόεδρο Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας,
Πρόεδρο Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας,
Γενικό Ελεγκτή,
Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,
Επίτροπο Εποπτείας Υγείας,
Επίτροπο Νομοθεσίας,
Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα,
Πρόεδρο Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού,
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού,
Διοικητή Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών,
Γενικούς Διευθυντές Βουλής των Αντιπροσώπων,
Υπουργείων, Υφυπουργείων και Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών
Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης,
Αρχιπρωτοκολλητή,
Γενικό Λογιστή,
Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου,
Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών,
Πρόεδρο Εφοριακού Συμβουλίου,
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών,
Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων,
Πρόεδρο Αναθεωρητικής Αρχής Προσφύγων,
Προϊστάμενο Διοίκησης Προεδρίας,
Γραμματέα Υπουργικού Συμβουλίου.

**Οδηγίες σε σχέση με τη λειτουργία της δημόσιας υπηρεσίας
και του ευρύτερου δημόσιου τομέα υπό τις έκτακτες συνθήκες
που δημιουργούνται για παρεμπόδιση της εξάπλωσης
του κορωνοϊού στην Κύπρο**

Σε συνέχεια της εγκυκλίου μου με αρ. 1607 ημερομηνίας 16 Μαρτίου 2020 και μετά την εξαγγελία των τελευταίων ειδικών μέτρων διευκρινίζω τα ακόλουθα:

Γωνία Μιχαήλ Καραολή & Γρηγόρη Αυξεντίου, 1439 Λευκωσία.

ΤΗΛ.: +357 22601115 - ΦΑΞ + 357 22602743

Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο: perm.sec@mof.gov.cy

Ιστοσελίδα: <http://www.mof.gov.cy>

Οι δημόσιοι υπάλληλοι όπου είναι δυνατό θα εργάζονται με ευέλικτο ωράριο ή από την οικία τους, αφού καθοριστεί από κάθε Υπηρεσία προσωπικό ασφαλείας για επείγοντα θέματα και έκτακτες ανάγκες.

Ως προς τις ευπαθείς ομάδες που θα πρέπει να περιοριστούν από τον εργασιακό τους χώρο, επισυνάπτονται τα Δελτία Τύπου του Υπουργείου Υγείας ημερομηνίας 16 Μαρτίου 2020, στα οποία αναγράφονται οι κατηγορίες των περιπτώσεων (Συνημμένο 1). Βέβαια, για να θεωρείται ένα πρόσωπο ότι ανήκει σε ευπαθή ομάδα, θα πρέπει να προσκομίσει σχετική βεβαίωση ή ιατρικό πιστοποιητικό από τον προσωπικό του ιατρό ή τον θεράποντα ιατρό ή ιατρό εργασίας. Για τις περιπτώσεις αυτές, οι μέρες απουσίας τους θα πρέπει να δηλωθούν ως άδεια ασθένειας.

Για τις μητέρες παιδιών μέχρι και 15 ετών που επιθυμούν να παραμείνουν στο σπίτι για φροντίδα των παιδιών τους, υπάρχουν προς τον σκοπό αυτό δύο επιλογές. Είτε να δηλώσουν τις μέρες απουσίας τους ως άδεια ανάπαυσης, ή να αιτούνται της «ειδικής άδειας», όπως αυτή αναγράφεται στο ανακοινωθέν της Υπουργού Εργασίας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ειδικότερα στο σημείο 1 (Συνημμένο 2). Τα έντυπα αιτήσεων θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εργασίας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και οι αιτήσεις θα πρέπει να γίνονται ηλεκτρονικά. Όπως προκύπτει από τις ανακοινώσεις η ειδική άδεια θα παραχωρείται εάν η φύση της εργασίας σας δεν επιτρέπει την τηλεργασία ή την εργασία από το σπίτι ή την εργασία με ευέλικτο ωράριο και εάν δεν υπάρχει εσωτερική βοήθεια.

Γενικότερα, ενόψει των αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου της 15ης Μαρτίου 2020 και τις επιμέρους ανακοινώσεις των Υπουργών Υγείας, Οικονομικών και Εργασίας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, οι οποίες θα πρέπει να παρακολουθούνται και να τηρούνται, παρακαλώ όπως από σήμερα εφαρμοστούν, τα πιο κάτω μέτρα:

1. Αυστηρή τήρηση των ταξιδιωτικών οδηγιών που εκδίδονται από το Υπουργείο Εξωτερικών. Νοείται ότι αν τα μέτρα περιορισμού ισχύουν για άτομα με τα οποία διαμένετε στον ίδιο χώρο (π.χ. φοιτητές που επέστρεψαν τις 14 προηγούμενες μέρες από το εξωτερικό) τα ίδια μέτρα ισχύουν και για εσάς.
2. Τήρηση των κανόνων υγιεινής και συχνή πλύση των χεριών.

3. Να αερίζονται οι χώροι εργασίας σε τακτά διαστήματα κατά τη διάρκεια της ημέρας.
4. Περιορισμός όλων των κινήσεων εντός του χώρου εργασίας στις απαραίτητες και προσπάθεια προώθησης των εργασιών με τηλεφωνική ή ηλεκτρονική (email) επικοινωνία. Όπου αυτό δεν είναι δυνατό, να τηρείται απόσταση ενός με δύο μέτρων.
5. Ηλεκτρονική διακίνηση των σημειωμάτων και της αλληλογραφίας, όπου αυτό είναι εφικτό.
6. Να μειωθεί ο όγκος εγγράφων και αντικειμένων που είναι τοποθετημένα στα γραφεία, ώστε να διευκολύνεται η καθαριότητα και απολύμανση των γραφείων.
7. Άμεση αποχώρηση από την εργασία οποιαδήποτε στιγμή αναπτυχθούν συμπτώματα με τηλεφωνική ενημέρωση του αρμόδιου προϊσταμένου και επικοινωνία με το 1420. Νοείται ότι κανείς δεν προσέρχεται στην εργασία αν έχει αναπτυχθεί συμπτωματολογία.

Παρακαλώ όπως ο καθένας επιτάξει την προσωπική του ευθύνη και επιδείξει ψυχραιμία και σύνεση για την προστασία όλων, συμπεριλαμβανομένου και του εαυτού του.



Γιώργος Παντελή
Γενικός Διευθυντής
Υπουργείου Οικονομικών

(200317PS2egykl)



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Δελτίο Τύπου

**Διευκρινίσεις σε σχέση με τον ορισμό «ευπαθείς ομάδες» σε σχέση με
τα μέτρα που λήφθηκαν για τον κορωνοϊό**

Σε συνέχεια της προηγούμενης ενημέρωσης με τίτλο «Ποια άτομα εμπíπτουν στις ευπαθείς ομάδες πληθυσμού και πρέπει να περιοριστούν από τον εργασιακό τους χώρο», διευκρινίζονται τα ακόλουθα:

1. Για **τα άτομα μεγαλύτερα των 60 ετών**: Να παραχωρηθεί ευχέρεια από τον εργοδότη να εργάζονται τόσο στην οικεία τους, καθώς και στο χώρο εργασίας τους, νοούμενου ότι τηρούνται τα μέτρα προστασίας στον εργασιακό τους χώρο. Υπενθυμίζεται ότι πρέπει να εφαρμόζονται αυστηρά οι ατομικοί κανόνες υγιεινής και καθαριότητας των χώρων. Επίσης, θα πρέπει να τηρείται το μέτρο της παρουσίας στον ίδιο χώρο ανά πάσα στιγμή αριθμού ατόμων συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων, που δεν θα υπερβαίνει το ένα άτομο ανά 8 τ.μ. ωφέλιμου χώρου.

2. Σε ό,τι αφορά στους **ενήλικες που παρουσιάζουν έναν ή περισσότερους από τους παρακάτω επιβαρυντικούς παράγοντες ή χρόνια νοσήματα**: Θα πρέπει ο εργοδότης να δώσει ευχέρεια να εργάζονται από την οικεία τους:

- Χρόνια νοσήματα του αναπνευστικού συστήματος όπως χρόνια αποφρακτική πνευμονοπάθεια, χρόνιο βρογχικό άσθμα, πνευμονική ίνωση (όλοι θα πρέπει να είναι υπό καθημερινή φαρμακευτική αγωγή),
- Χρόνια καρδιαγγειακή νόσο όπως στεφανιαία νόσος, καρδιακή ανεπάρκεια,
- Σακχαρώδη διαβήτη,
- Χρόνια νεφρική ανεπάρκεια τελικού σταδίου (υπό αιμοκάθαρση ή περιτοναϊκή διάλυση),
- Χρόνια ηπατική νόσος (Child Pugh score B ή C),
- Χρόνια νευρολογικά ή νευρομυϊκά νοσήματα,



**ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ**

- Δρεπανοκυτταρική αναιμία και άλλες αιμοσφαιρινοπάθειες (π.χ. ομόζυγη θαλασσαιμία),
- Ανοσοκαταστολή (κληρονομική ή επίκτητη),
- Κακοήθεια (αιματολογική κακοήθεια ή συμπαγούς οργάνου),
- Μεταμόσχευση οργάνων ή αρχέγονων αιμοποιητικών κυττάρων,
- Έγκυες γυναίκες ανεξαρτήτως ηλικίας κύησης, λεχωίδες και θηλάζουσες.

Τονίζεται ότι οι πιο πάνω ομάδες δύνανται να τροποποιηθούν ανάλογα με τις εξελίξεις της επιδημίας και των κλινικών στοιχείων που προκύπτουν.

Νοείται ότι οι εργαζόμενοι που εμπíπτουν στις πιο πάνω ευπαθείς ομάδες πληθυσμού και θα περιορίζονται από τον εργασιακό τους χώρο, θα πρέπει να υποβάλλουν σχετική Βεβαίωση ή Ιατρικό Πιστοποιητικό από τον Προσωπικό του Ιατρό ή τον θεράποντα Ιατρό ή Ιατρό Εργασίας, ως αποδεικτικό στοιχείο.

Για περισσότερες διευκρινίσεις σε σχέση με τον τρόπο υλοποίησης των μέτρων, οι πολίτες μπορούν να αποτίνονται στα αρμόδια Υπουργεία.

Υπουργείο Υγείας
16 Μαρτίου 2020

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

Αρ. 6

Κυριακή, 15/3/2020

Δηλώσεις της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κας Ζέτας Αιμιλιανίδου μετά την έκτακτη συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου, στο Προεδρικό Μέγαρο, για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού

Τα μέτρα που αποφασίστηκαν κατά τη σημερινή έκτακτη συνεδρία του Υπουργικού Συμβουλίου αφορούν την ενίσχυση του δικτύου προστασίας των εργαζομένων και των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού και είναι τα ακόλουθα:

1. Χορήγηση «Ειδικής Άδειας» σε Γονείς που εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα, για τη Φροντίδα Παιδιών ηλικίας μέχρι 15 ετών λόγω αναστολής της φοίτησης σε σχολεία, δημόσια και ιδιωτικά, σε βρεφοκομικούς και παιδοκομικούς σταθμούς.

Για την «ειδική άδεια», η οποία, δύναται στο παρόν στάδιο να έχει διάρκεια μέχρι και 4 εβδομάδες στο παρόν στάδιο, και στην οποία δεν περιλαμβάνονται αργίες, θα παραχωρείται επίδομα ως ακολούθως:

Για γονέα με μισθό μέχρι €2.500: για τα πρώτα €1.000 του μισθού του γονέα θα καταβληθεί επίδομα «ειδικής άδειας» σε ποσοστό 60% του μισθού και για τα επόμενα €1.000 του μισθού του, θα καταβληθεί επίδομα σε ποσοστό 40%. Σημειώνεται ότι σε περιπτώσεις μονογονεϊκών οικογενειών, η αναλογία για καταβολή του επιδόματος διαφοροποιείται στο 70% και 50% αντίστοιχα.

Η άδεια θα παραχωρείται σε έναν από τους δύο γονείς και εάν ο ένας γονέας λάβει την υπό αναφορά άδεια, ο άλλος δεν μπορεί να λάβει αντίστοιχη άδεια ταυτοχρόνως. Επίσης, εάν ο ένας γονέας εργάζεται/λαμβάνει επίδομα ανεργίας/ συμμετέχει σε Σχέδιο Αναστολής Εργασιών και ο άλλος όχι, ο εργαζόμενος γονέας δεν τη δικαιούται, εκτός εάν ο γονέας που δεν εργάζεται έχει νοσήσει ο ίδιος με τον ιό ή νοσηλεύεται ή είναι πρόσωπο με αναπηρία ή είναι πρόσωπο που βρίσκεται σε υποχρεωτικό περιορισμό.

Η υπό αναφορά άδεια σε γονείς για τη φροντίδα παιδιών θα παραχωρείται, εάν η φύση της εργασίας τους δεν επιτρέπει την τηλεργασία ή την εργασία από το σπίτι ή την εργασία με ευέλικτο ωράριο και εάν δεν υπάρχει εσωτερική βοήθεια. Σε αυτό δεν περιλαμβάνονται οι γιαγιάδες και παππούδες. Η άδεια θα παραχωρείται σε συνεννόηση με τον εργοδότη, εφόσον υποβληθεί σχετική αίτηση.

Η εν λόγω άδεια εφαρμόζεται για γονείς προσώπων με αναπηρίες και εδώ δεν υπάρχει όριο ηλικίας, όπως πιο πάνω που αναφέρεται το 15^ο έτος ηλικίας, νοουμένου ότι δεν παραχωρείται για τα εν λόγω πρόσωπα επίδομα φροντίδας.

Η περίοδος της ειδικής άδειας, θα θεωρείται περίοδος εξομοιούμενης ασφάλισης. Αυτό σημαίνει ότι όλα τα δικαιώματα τους θα είναι ωςάν να ήταν εργαζόμενοι.

Για το δημόσιο τομέα, εργαζόμενοι οι οποίοι κριθούν από τους οικείους Υπουργούς ότι πρέπει να προσέλθουν στην εργασία τους, αλλά παρίσταται ανάγκη να παραμείνουν στην οικία τους για φροντίδα τους παιδιών τους, θα πρέπει σε συνεννόηση με τον Προϊστάμενο τους, να γίνονται διευθετήσεις για την αντικατάστασή τους.

2. Σχέδιο Αναστολής Εργασιών.

Σε όσες επιχειρήσεις έχει σήμερα αποφασισθεί να αναστείλουν τις εργασίες τους και σε όσες επιχειρήσεις θα συνεχίσουν τη λειτουργία τους και θα υποστούν μείωση του κύκλου εργασιών πέραν του 25% εφαρμόζεται ειδικό Σχέδιο Αναστολής των εργασιών των επιχειρήσεων, με στόχο να αποφευχθούν οι απολύσεις εργαζομένων και ταυτόχρονα οι επηρεαζόμενοι εργαζόμενοι θα λαμβάνουν ανεργιακό επίδομα για όσο χρονικό διάστημα η επιχείρηση θα βρίσκεται σε αναστολή εργασιών. Όπως γνωρίζετε το ανεργιακό επίδομα είναι περίπου 60% του μισθού.

3. Σχέδιο Στήριξης Μικρών Επιχειρήσεων, ύψους €10εκ, για επιχειρήσεις που εργοδοτούν μέχρι 5 άτομα, υπό την προϋπόθεση ότι διατηρούν τους υπαλλήλους τους στην εργασία και έχουν υποστεί μείωση του κύκλου εργασιών τους πέραν του 25%. Το Σχέδιο προβλέπει επιδότηση του 70% του μισθολογικού κόστους των υπαλλήλων. Οι προϋποθέσεις και οι ασφαλιστικές δικλείδες του Σχεδίου θα ανακοινωθούν με την προκήρυξη.

4. Σχέδιο απολαβών εργαζομένων στα Απογευματινά Προγράμματα του Υπουργείου Παιδείας:

Καταβολή επιδόματος, το οποίο θα ισούται με τις πλήρεις απολαβές που λαμβάναν τόσο καιρό, σε περίπου 5000 πρόσωπα που απασχολούνται σε απογευματινά και βραδινά Προγράμματα του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, όπως Μουσικά Σχολεία, Αθλητικά Σχολεία, Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης, Επιμορφωτικά Κέντρα, προαιρετικά Ολοήμερα Σχολεία, Απογευματινά και Βραδινά Προγράμματα Τεχνικών Σχολών και το Πρόγραμμα «Δράσεις Σχολικής και Κοινωνικής Ένταξης», και άλλα προγράμματα αγοράς υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας.

5. Καταβολή «επιδόματος ασθενείας» κατά μέσο όρο €800 μηνιαίως σε:

i. Εργαζόμενους που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήματα υγείας και εμπίπτουν στον Κατάλογο που θα δημοσιοποιηθεί από το Υπουργείο Υγείας, οι οποίοι πρέπει να απουσιάσουν από την εργασία τους για σκοπούς προστασίας της υγείας τους και μη επιδείνωσής της. Προϋπόθεση η προσκόμιση πιστοποιητικού από τον προσωπικό ιατρό τους.

ii. Περιπτώσεις υποχρεωτικής απουσίας από την εργασία σε εργαζομένους με οδηγίες ή εντολή των Αρχών (Κατηγορία 1 [υποχρεωτικός περιορισμός υπό ιατρική παρακολούθηση (καραντίνα)] και Κατηγορία 2 [αυτοπεριορισμός υπό τηλεφωνική παρακολούθηση]), νοουμένου ότι οι υπό περιορισμό εργαζόμενοι κατέχουν πιστοποιητικό που εκδίδεται από το Υπουργείο Υγείας.

iii. Πρόσωπα πέραν της ηλικίας του 63ου έτους μέχρι την ηλικία του 65ο έτους, οι οποίοι δεν λαμβάνουν θεσμοθετημένη σύνταξη, τη σύνταξη γήρατος όπως ονομαζόταν, και συνεχίζουν να εργάζονται και οι οποίοι εμπίπτουν στις Κατηγορίες 1 και 2 του Υπουργείου Υγείας, νοουμένου ότι οι υπό περιορισμό εργαζόμενοι κατέχουν πιστοποιητικό που εκδίδεται από το Υπουργείο Υγείας.

iv. Για σκοπούς ενίσχυσης των αυτοτελώς εργαζομένων, το επίδομα ασθενείας θα καταβάλλεται με τον ίδιο ακριβώς τρόπο όπως και στους μισθωτούς, δηλαδή από την τέταρτη ημέρα, αντί από την ένατη όπως ισχύει σήμερα.

6. Επέκταση της χρονικής περιόδου υποβολής ενστάσεων στις κοινωνικές ασφαλίσεις για τους αυτοεργοδοτούμενους για ένα μήνα μέχρι τις 30 Απριλίου 2020.

7. Δημιουργία κινητών συνεργείων για την εξυπηρέτηση ηλικιωμένων και ευάλωτων προσώπων, έτσι ώστε να μπορούν να προμηθεύονται τρόφιμα, φάρμακα που έχουν

ανάγκη σε περίπτωση κατά την οποία βρίσκονται απομονωμένοι και χρειάζονται τη στήριξη του κράτους.

Η καταβολή των παροχών για τις εν λόγω παροχές θα γίνεται με απλοποιημένες και συνοπτικές διαδικασίες. Δηλαδή, δεν θα εφαρμοστούν οι διαδικασίες που μέχρι σήμερα ισχύουν, αλλά θα είναι ταχύτερες, απλές, έτσι ώστε τα επιδόματα να φτάσουν στους δικαιούχους το συντομότερο δυνατόν.

PM/EI